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	Devis spécial

	
	Note : La forme masculine utilisée dans ce formulaire désigne aussi bien les femmes que les hommes, lorsque le contexte s’y prête.
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	Identification technique
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	Centre de service

	
	
	

	     
	     
	     


Devis type
SCELLEMENT DE FISSURES D’UN 

REVÊTEMENT DE CHAUSSÉE EN ENROBÉ 
Ce document est utilisé pour décrire les travaux de scellement de fissures dans le cadre d’un contrat spécifique.

Ce document constitue un aide-mémoire pour le concepteur. Il ne doit pas être utilisé dans son intégralité sans une lecture et une adaptation au contexte des travaux par le concepteur. Au besoin, certains textes proposés doivent être modifiés ou retirés alors que des textes adaptés aux particularités des travaux peuvent être ajoutés. 

Les zones de texte bleu sur fond grisé constituent des notes à l’intention du concepteur et n’apparaissent pas au devis final.

Les champs surlignés en jaune doivent être complétés selon les particularités du contrat.

Le texte entouré de la bordure bleue est optionnel. 

Pour retirer la bordure bleue de l’option choisie, sélectionnez le paragraphe, cliquez sur « Format » dans la barre d’outils en haut de la page puis sur « Bordure et trame ».

Pour imprimer la version finale, veuillez vous assurer que l’option « Texte masqué » dans Outils/Options/Impression est décochée, sinon les zones grisées s’imprimeront.

Toutes les références aux documents doivent être validées par le concepteur. À moins d’une indication contraire, toute référence à ces documents constitue un renvoi à l’édition en vigueur à la date de publication de l’appel d’offres.
DESCRIPTION DES TRAVAUX

Les travaux consistent à sceller les fissures d'un revêtement de chaussée en enrobé par la méthode sans fraisage, en les remplissant à chaud au moyen d’un produit de colmatage de fissures et de joints à base de bitume modifié par ajout de polymères.

mATÉRIAU
Le produit utilisé pour le scellement des fissures doit être conforme à la norme 4401 «Produits de colmatage de fissures et de joints» du Ministère.

1. ASSURANCE DE LA QUALITÉ
L’assurance de la qualité du matériau est faite selon les étapes décrites dans les paragraphes suivants.
D’une part, le fabricant du produit de colmatage de fissures et de joints émet une attestation de conformité pour chaque lot de production.

D’autre part, le Ministère applique un système de contrôle sur le matériau basé sur les trois étapes suivantes :

· Une évaluation annuelle ayant pour objectif d’évaluer la capacité d’un fabricant à produire un matériau en regard des exigences de la norme 4401 du Ministère;

· Une validation de lot qui consiste à vérifier la conformité du produit avant le chauffage en chantier;

· Un contrôle ayant pour but de s’assurer que le matériau n’a pas été dégradé thermiquement lors du chauffage en chantier.

Finalement, les travaux sont inspectés par le surveillant et les malfaçons sont identifiées. 

attestation de conformité
Pour chaque lot de production, l'entrepreneur doit fournir au surveillant une attestation de conformité datée et signée par le responsable du laboratoire du fabricant et contenant l’information suivante :

· le nom du fabricant;

· le nom commercial du produit;

· le numéro du lot de production;

· la date de fabrication;

· les résultats des essais spécifiés au tableau 4401‑1 de la norme 4401 du Ministère;

· la température maximale de chauffage définie par la norme ASTM D 5167 (« Safe Heating Temperature »);

· la température du produit mis en place définie par la norme ASTM D 5167 (« Pouring Temperature »).

Un lot correspond à une quantité de produit, déterminée par le fabricant, ayant les mêmes caractéristiques physicochimiques, fabriquée selon la même recette à partir des mêmes constituants et de la même source d'approvisionnement, au cours d'une période de production ne dépassant pas trois jours de production sans interruption. 


évaluation annuelle du matériau
Le Ministère procède, au printemps précédent la saison de travaux, à l’évaluation annuelle des divers produits soumis par les fabricants. 
Le matériau envoyé pour une évaluation annuelle doit appartenir à un lot produit dans les 6 mois précédant la réception de l’échantillon au Laboratoire de Montréal.

Suite à une évaluation positive, le Laboratoire de Montréal émet au fabricant une lettre de pré approbation accompagnée du rapport d’essais.  

a) Utilisation d’un matériau pré approuvé

Préalablement au début des travaux, l'entrepreneur informe le surveillant du nom commercial du produit qu’il utilisera pour réaliser le contrat et lui transmet une copie de la lettre de pré approbation émise par le Laboratoire de Montréal du Ministère pour l’année en cours.
b) Utilisation d’un matériau n’ayant pas été pré approuvé
Préalablement au début des travaux, l'entrepreneur informe le surveillant du nom commercial du produit qu’il utilisera pour réaliser le contrat.  L’entrepreneur amorce le processus d’évaluation annuelle en remettant au surveillant une boîte de produit de colmatage de fissures et de joints sélectionnée de façon aléatoire et représentative de la production du fabricant retenu. Cet échantillon, accompagné de l’attestation de conformité et du formulaire d’expédition d’échantillon (V-1037), est transmis au Laboratoire de Montréal
 du ministère des Transports pour analyse. L'entrepreneur doit prévoir un délai de 21 jours à partir du moment de la réception de l’échantillon et des documents pour la réalisation des essais d’évaluation.

Dans l’éventualité où le produit échoue ces essais après deux tentatives sur autant de lots, l’entrepreneur doit s’approvisionner auprès d’un fabricant dont le produit a déjà fait l’objet d’une évaluation annuelle positive.

validation des lots utilisés pour les travaux
Avant d’entreprendre les travaux, l'entrepreneur remet au surveillant une boîte de produit de colmatage de fissures et de joints sélectionnée de façon aléatoire et représentative du lot devant être utilisé pour la réalisation des travaux.  

Cet échantillon, accompagné de l’attestation de conformité et du formulaire d’expédition d’échantillon (V-1037), est envoyé au Laboratoire de Montréal1 du ministère des Transports pour analyse.  

Les essais de pénétration au cône, de résilience, de fluage et de point de ramollissement seront effectués dans le but de valider les caractéristiques du lot. Un lot est validé lorsque les résultats obtenus satisfont aux exigences stipulées au tableau 4401-1 de la norme 4401 du Ministère. Dans le cas contraire, le processus de validation est repris sur un autre lot. Si deux échantillons consécutifs se révèlent non conformes, le Ministère demande à l’entrepreneur de s’approvisionner auprès d’un autre fabricant. 
L'entrepreneur doit prévoir un délai de 7 jours à partir du moment de la réception de l’échantillon et des documents au laboratoire pour la réalisation des essais de validation de lot.

Si le lot utilisé pour les travaux est le même que celui ayant mené à la pré approbation du produit, le lot proposé pour les travaux est accepté d’office.  Le Ministère peut également accepter un lot qui a été validé dans le cadre d’un autre projet.

contrôle du produit après chauffage
La qualité du produit après chauffage dans la chaudière doit être évaluée à chaque journée de travail à partir d'un échantillon prélevé par le surveillant au cours de la journée. 
L’échantillonnage et les essais de contrôle doivent respecter les exigences suivantes :

a) Un échantillon est constitué de 4 prélèvements coulés au même moment, environ 3 heures après le début des travaux. Le produit doit être prélevé à la sortie de la buse d’injection et versé dans des contenants de laboratoire de 177 ml remplis au moins à 90 % de leur capacité. Après le remplissage, les contenants doivent être refroidis à la position horizontale pendant au moins une heure. 

b) Un formulaire V-1037 doit accompagner chaque échantillon transmis au laboratoire de Montréal. La date et l’heure d’échantillonnage doivent être inscrites sur ce formulaire.

c) Les essais de pénétration et de résilience doivent être réalisés sur deux contenants différents.

d) Si le résultat de chacun des ces deux essais est conforme aux exigences du tableau 4401-2 de la norme 4401 du Ministère, le produit est accepté. Si un résultat d’essai est non conforme, une reprise est réalisée pour l’essai en cause sur un autre contenant. Si le nouveau résultat satisfait les exigences, le produit est accepté. Le quatrième contenant est conservé pour une éventuelle contestation des résultats par l’entrepreneur.

e) Le surveillant peut procéder à 2 échantillonnages par jour (2 x 4 contenants) selon son jugement, si la quantité de scellement est importante. Chacun des deux échantillons représente alors une demi-journée de travail.
f) Un rapport de laboratoire est émis, dans les meilleurs délais possibles, pour chaque échantillon reçu.

Si le résultat est non conforme aux exigences du tableau 4401-2 de la norme 4401 du Ministère, le produit est jugé non conforme, ainsi que le secteur correspondant à l’échantillonnage de la journée de travail. Dans ce cas, le Ministère impose une pénalité de 2000 $ à l’entrepreneur pour la journée ou exige la reprise des travaux, dans le secteur, à ses frais. L’entrepreneur doit alors soumettre une proposition au surveillant pour décrire la méthode qu’il entend suivre pour reprendre les travaux. Les nouveaux essais de contrôle pour la reprise des travaux sont aux frais de l’entrepreneur.

L'entrepreneur dispose de 5 jours après la réception des résultats d’essais effectués par le Ministère pour les contester et pour demander une reprise de l’essai sur le dernier contenant, en présence des deux parties, au laboratoire du Ministère ou dans un laboratoire enregistré, choisi par l'entrepreneur et accepté par le Ministère, et dont la portée de l’enregistrement se rapporte aux essais de scellement de fissures. Le coût de ces essais est assumé par le Ministère lorsque les résultats sont conformes et par l'entrepreneur lorsqu'ils sont non conformes. Si tous les résultats sont conformes, le produit est accepté. Sinon, les dispositions du paragraphe précédent s’appliquent.

contrôle de réception après mise en oeuvre
Le surveillant fait l’inspection des fissures scellées après avoir reçu avis de l’entrepreneur que les travaux sont entièrement complétés. Il identifie les fissures qui présentent des défectuosités à corriger ou des omissions à combler et en informe l'entrepreneur. Celui-ci doit faire les corrections avant que le surveillant procède à l'inspection finale et autorise le paiement final.
2. matériel
À la première réunion de chantier, avant le début des travaux de scellement des fissures, l’entrepreneur doit soumettre au surveillant les fiches techniques de tout le matériel qu’il entend utiliser, et un certificat d'étalonnage des thermomètres et des thermostats de la chaudière délivré dans l'année en cours par un laboratoire enregistré.


air comprimé
L'entrepreneur doit utiliser un compresseur suffisamment puissant pour déloger toute saleté, muni d'un filtre efficace pour capter l'huile et l'humidité.


air comprimé chauffé
La lance thermopneumatique doit être capable de produire un jet d'air à une température d’environ 300 à 400 °C, mesurée à la sortie de la lance. La lance thermopneumatique doit être à combustion interne et non du type lance-flamme externe.


chaudière
La chaudière doit être à double paroi et munie d’un malaxeur et de deux thermomètres, un pour l'huile caloporteuse et l'autre pour le produit de scellement de fissures. L’huile caloporteuse doit être chauffée à l'intérieur des limites spécifiées par le fabricant. Si des relevés de température sont faits selon une cadence déterminée à la réunion de chantier, ils doivent être fournis au surveillant. La chaudière peut être munie d’un système d’enregistrement automatique de la température pour réaliser des relevés en continu.

matériel de pose
Une buse d'injection doit être utilisée pour la pose du produit. Un racloir doit être utilisé pour étaler le produit, contrôler la largeur et laisser une surépaisseur de part et d'autre de la fissure.

La température du produit lors de l'épandage doit être maintenue à l'intérieur des limites stipulées par le fabricant.

Les pots verseurs et les épandeurs sur roues ne sont pas permis.

3. mise en œuvre


période d’exécution
Les travaux doivent être exécutés lorsque la température ambiante est supérieure à 5 °C. Ils doivent être arrêtés lorsque la température à la surface du revêtement bitumineux dépasse 50 °C. Le revêtement doit être sec, de même que les fissures. Les travaux doivent être arrêtés dès que la pluie commence et peuvent être repris dès que le surveillant juge que les fissures sont sèches.


signalisation et maintien de la circulation
L'entrepreneur doit soumettre, pour approbation, un plan de signalisation à la première réunion de chantier. Il ne peut commencer les travaux de scellement de fissures avant la mise en place de la signalisation.

L’entrepreneur est responsable de l’installation et du maintien de la signalisation requise durant toute la période nécessaire au surveillant pour identifier et mesurer les fissures à sceller. 
Durant le durcissement du produit, la circulation doit être détournée pendant un délai minimal de 30 minutes. L’utilisation d’un produit antiadhérent ne réduit pas ce délai minimal de 30 minutes. 


identification des fissures
Le surveillant identifie les fissures à sceller. Il remet à l’entrepreneur une liste en précisant la localisation et la longueur des fissures à sceller, ou il effectue un marquage sur la chaussée des fissures à sceller. L’entrepreneur doit valider cette information auprès du surveillant avant le début du scellement. Seules les fissures identifiées doivent être scellées. 


nettoyage des fissures
Un premier nettoyage au moyen d’un jet d’air comprimé doit être fait dans toutes les fissures à sceller pour éliminer toute poussière et autres débris. L’entrepreneur procède à partir du centre de la chaussée et se dirige vers l’accotement, et dans le sens de la circulation, pour effectuer ce nettoyage.

En présence de brume ou après une journée de pluie, un deuxième nettoyage au moyen de la lance thermopneumatique est requis pour enlever les traces d'humidité dans la fissure. Le surchauffage doit être évité. Les surfaces horizontales adjacentes aux fissures peuvent être nettoyées à l'aide d'un jet d'air comprimé.

Après le nettoyage, les fissures doivent être sèches, exemptes de poussière, de graisse et autres corps étrangers pouvant nuire à l'adhérence du produit. Après le passage de la lance thermopneumatique, les fissures doivent présenter un changement de couleur, sans toutefois être noircies ni oxydées.
Il ne doit pas s'écouler plus de cinq minutes entre l'opération de nettoyage et la mise en place du produit. 

température du produit à la pose
Le produit doit être chauffé et posé à la température recommandée par le fabricant.

Tout produit chauffé à une température excédant de plus de 5 °C la température maximale (« Safe Heating Temperature ») recommandée par le fabricant doit être rejeté. Dans ce cas, l'entrepreneur doit vider la chaudière et la remplir de nouveau avec du produit neuf. L’entrepreneur doit planifier son travail afin que le produit restant dans la chaudière ne dépasse pas le tiers du contenant à la fin de la journée

pose du produit
La chaudière doit être remplie avec du produit provenant de son emballage original. La chaudière doit être vide au début des travaux. Le produit préalablement chauffé à la température recommandée par le fabricant doit être appliqué à l'aide d'une buse d'injection. Il doit être étalé avec un racloir, en veillant à laisser une surépaisseur de 3 à 4 mm au-dessus du revêtement adjacent sur une largeur de 35 à 45  mm, de façon symétrique de part et d'autre de la fissure (environ 20 mm de chaque côté).

Dans le cas d’une fissure large et profonde, le surveillant peut demander un deuxième remplissage si le produit ne remplit pas adéquatement la fissure après le premier remplissage. L'intervalle de temps entre les deux applications doit être réduit au minimum afin d'éviter une perte d'adhérence entre chaque couche.

Un papier antiadhérent (papier hygiénique) doit être posé peu de temps après l’application du produit, en faisant en sorte de ne pas écraser le produit de scellement de fissures. Un papier absorbant biodégradable à simple épaisseur doit être utilisé.


élimination des débris
L'entrepreneur doit éliminer les débris et surplus de produit résultant des opérations de scellement de fissures suivant les lois et règlements en vigueur.

mode de paiement
Le scellement des fissures est payé au mètre de fissures identifiées par le surveillant. Le prix comprend la préparation, la fourniture et la mise en œuvre du produit et toutes dépenses incidentes.

Les travaux de maintien de la circulation et de signalisation sont payés à prix global forfaitaire s’ils ne font pas l’objet d’un article particulier au bordereau. Le prix comprend la fourniture des matériaux, le matériel et toute dépense incidente.

Il est important que les coordonnées (adresse et numéro de téléphone) des personnes qui signent ce devis ne soient pas indiquées, afin de ne pas inciter les fournisseurs à communiquer avec elles pendant la période de l’appel d’offres. Les signataires du devis sont d’ailleurs invités à rediriger les demandes d’information au Service de la gestion contractuelle, qui s’assurera que l’ensemble des fournisseurs dispose de la même information avant de soumettre leur offre de service.
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