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Le présent avenant amende et complète
le devis 155 « Gestion de la circulation et de signalisation de travaux »
SECTION X « GÉNÉRALITÉS »
X PHASAGE DE TRAVAUX
Le troisième paragraphe est remplacé par le texte suivant :
En milieu urbain, l’entrepreneur a un délai maximal de 72 heures suivant la fin de chaque phase ou suivant la fin des travaux pour procéder au ramassage des repères visuels. Pour les autres contextes, l’entrepreneur a un délai maximal de 4 jours suivant la fin de chaque phase ou suivant la fin des travaux pour procéder au ramassage des repères visuels. L’entrepreneur dispose de 4 jours pour procéder au démantèlement et au ramassage des autres matériaux non requis, ainsi qu’à la remise en état du site (voir article « Ramassage des dispositifs de signalisation »).
SECTION X « MOBILISATION ET DÉMOBILISATION DES DISPOSITIFS DE SIGNALISATION DE TRAVAUX »

X RAMASSAGE DES DISPOSITIFS DE SIGNALISATION
Le texte de l’article est remplacé par le texte suivant :
Pour toute période d’absence prévue de travailleurs dans une aire de travail sur le chantier en milieu urbain supérieure à 72 heures, l’entrepreneur doit procéder au ramassage des repères visuels, sauf si l’entrave doit être maintenue pour répondre à des enjeux de santé et de sécurité ou à des besoins techniques du projet (p. ex. : le temps de cure du béton, des travaux de stabilisation demandant une période de consolidation, une période d’attente de résultats d’essais ou d’analyse afin de poursuivre les travaux, ou des conditions météorologiques défavorables). Les repères visuels doivent être retirés du chantier ou entreposés à proximité de celui-ci de façon à ne pas être visibles. Ensuite, l’entrepreneur doit ramasser tout le matériel, y compris les ancrages au sol pour les supports fixes, et libérer complètement le réseau routier de tout matériel qui n’est plus utilisé au plus tard 4 jours suivant le changement de phase ou la fin des travaux.
Dans les autres contextes, l’entrepreneur doit ramasser tout le matériel, y compris les repères visuels et les ancrages au sol pour les supports fixes, et libérer complètement le réseau routier de tout matériel qui n’est plus utilisé au plus tard 4 jours suivant le changement de phase ou la fin des travaux.

SECTION X  « MAINTIEN DE LA CIRCULATION ET DES DISPOSITIFS DE SIGNALISATION DE TRAVAUX »

X MASQUAGE DES PANNEAUX DE SIGNALISATION

Le deuxième paragraphe est remplacé par le texte suivant :
Pour toute la durée du chantier, l’entrepreneur doit masquer et démasquer les panneaux de signalisation présents sur le chantier, sur ses approches et hors chantier selon la situation réelle et la configuration du chantier. Dès qu’un panneau de signalisation n’est plus applicable, il doit être masqué immédiatement. Il est interdit de tourner le support amovible du panneau parallèlement à la chaussée (à 90°). De plus, l’entrepreneur doit s’assurer que les masques non utilisés sont remisés de façon sécuritaire et qu’ils ne s’envolent pas au vent.
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