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GLISSIÈRES EN BÉTON POUR CHANTIER
ATTESTATION DE CONFORMITÉ ET AVIS DE CONFORMITÉ
LE PRÉSENT AVENANT AMENDE LE CAHIER DES CHARGES ET DEVIS GÉNÉRAUX – INFRASTRUCTURES ROUTIÈRES – CONSTRUCTION ET RÉPARATION (CCDG), 
ÉDITIONs 2020 À 2023
PARTIE 2
DEVIS GÉNÉRAUX
SECTION 10
ORGANISATION DE CHANTIER, LOCAUX DE CHANTIER, MAINTIEN DE LA CIRCULATION ET SIGNALISATION ET PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT
ARTICLE 10.3.9.1.2
ASSURANCE DE LA QUALITÉ
Le texte suivant est ajouté à la fin de l’article :

a) Attestation de conformité spécifique
L’entrepreneur qui utilise ou prévoit utiliser des unités de glissière en béton pour chantier (GBC), qui ont fait l’objet d’une vérification de leur conformité selon le Processus de vérification – Conformité des unités de GBC établi et disponible sur le site Web du Ministère, doit remettre au surveillant, à la première réunion de chantier et à la première réunion de chantier avant la reprise des travaux, les attestations de conformité spécifiques de chaque lot d’unités de GBC vérifiées.
Un lot d’unités de GBC vérifiées est constitué d’au plus 50 unités dont la conformité a été vérifiée selon le processus du Ministère et qui sont munies de la plaquette d’identification spécifique au processus.
L’attestation de conformité spécifique d’un lot d’unités de GBC vérifiées doit être émise par le fabricant ou le propriétaire des unités, le cas échéant. Elle doit être numérotée selon le lot dont elle est représentative, datée et signée par ce dernier, et elle doit contenir les informations suivantes :
· le nom du fabricant, si connu;

· le nom du propriétaire;

· le numéro du lot d’unités vérifiées selon le processus;

· le nombre d’unités composant le lot;

· le dessin d’atelier et son complément, le cas échéant, signé par un ingénieur membre de l’Ordre des ingénieurs du Québec, ou le formulaire de vérification de l’armature signé par un ingénieur;

· le détail de la plaquette d’identification spécifique apposée sur les unités;

· le détail de la méthode de fixation de la plaquette d’identification spécifique.

De plus, l’entrepreneur doit remettre au surveillant, au moins 24 h avant leur première installation, un avis de conformité, daté et signé par lui-même, mentionnant que les unités de GBC dont il fera usage, à l’exception de celles faisant l'objet d'une mesure provisoire autorisée par le Ministère, ont été inspectées et qu’elles sont conformes aux exigences du Ministère.
Si des unités de GBC supplémentaires sont requises, l’entrepreneur doit remettre au surveillant, au moins 24 h avant leur installation, une attestation de conformité spécifique pour chaque lot, émise par le fabricant ou le propriétaire des unités ainsi qu’un avis de conformité.
Toute unité de GBC présentant une plaquette d’identification spécifique au processus, mais ne pouvant pas être associée à une attestation de conformité spécifique, est considérée comme non conforme.
Les unités de GBC déjà présentes au chantier qui ne répondent pas aux exigences de conformité à la date inscrite à l’article « Mise en œuvre » doivent être remplacées, à moins qu’elles ne fassent l’objet d’une mesure provisoire autorisée par le Ministère. 

L’entrepreneur doit identifier, de manière distincte et apparente (marque peinte ou autre) sur la surface non visible pour les usagers, toute unité de GBC non conforme.
L’entrepreneur doit entreposer séparément les unités de GBC non conformes et les unités de GBC conformes, selon les exigences d’entreposage du Ministère.
Québec, le 2 mai 2025
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