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	AVENANT NO : X   


ENREGISTREMENT DU DOSAGE DE L’ENROBÉ
LE PRÉSENT avenant AMENDE LE Cahier des charges et devis généraux – infrastructures routières – construction et réparation (CCDG), ÉDITION 2022 et antérieures
PARTIE 2
DEVIS GÉNÉRAUX
SECTION 13
REVÊTEMENT DE CHAUSSÉE EN ENROBÉ
ARTICLE 13.3.3.1
CENTRALE D’ENROBAGE
Le texte suivant est ajouté à la fin de l’article :

Un enregistrement informatique officiel des constituants entrant dans la composition des enrobés doit être acquis par le système de contrôle de la centrale. Les quantités de bitume et de chacun des constituants incorporés au mélange doivent être enregistrées. Ces informations doivent être disponibles pour chacune des journées de production et pour chacun des enrobés produits.
Pour les processus de fabrication discontinus, l’enregistrement doit être disponible pour chacune des gâchées fabriquées. Pour les procédés de fabrication continus, un enregistrement doit être conservé au minimum toutes les 5 minutes de production.
Les enregistrements doivent être disponibles sous format numérique et transmis au surveillant lorsqu’il en fait la demande.
L’entrepreneur doit également conserver les enregistrements du dosage sur support informatique pendant une période minimale de 5 ans. 

Québec, le 27 juillet 2022 
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Frederic Pellerin, ing., M. Sc.
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