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Ce document est utilisé pour la gestion du bruit lors de la réalisation de travaux. Il constitue un aide-mémoire pour le concepteur de plans et devis. Il ne doit pas être utilisé dans son intégralité sans une lecture et une adaptation au contexte des travaux par le concepteur. 

Ce devis est conçu généralement pour les zones liées aux activités humaines. Si une étude d’impact sur l’environnement est réalisée et qu’elle indique que dans les zones des travaux il y a des espèces animales vulnérables au bruit, ce devis doit être adopté selon les besoins.

Pour de petits projets, bien définis dans l'espace et le temps, les niveaux sonores autorisés sont bien indiqués dans les normes et le Ministère fixe les mesures d'atténuation qui doivent être installées. 

Pour des projets importants, qui comportent plus d'incertitudes quant aux opérations et à la longue durée des travaux, le Ministère demande à l'entrepreneur d'engager une firme spécialisée.

Le contenu de ce devis doit être défini selon les besoins du projet afin d’éviter des actions et des dépenses non requises. Certains textes proposés doivent être modifiés ou retirés alors que des textes adaptés aux particularités des travaux doivent être rédigés et ajoutés au devis.

· Les zones de texte bleu sur fond grisé constituent des notes à l’attention du concepteur et n’apparaissent pas au devis final.

· Les champs surlignés en jaune peuvent être modifiés selon les particularités du contrat.

· Le texte entouré de la bordure bleue est optionnel. Pour retirer la bordure, veuillez sélectionner le paragraphe, cliquez sur « Format » dans la barre d’outils en haut de la page puis sur « Bordure et trame ».
· Pour imprimer la version finale, veuillez vous assurer que l’option  « Texte masqué » dans Outils/Options/Impression est décochée, sinon les zones grisées s’imprimeront.

Au moment de la rédaction de son devis, le concepteur doit s'interroger sur les éléments suivants :

· Quelles sont les caractéristiques de la zone sensible au bruit (description du secteur, niveau sonore ambiant, normes municipales, etc.)?

· Quelles sont les caractéristiques du bruit produit par les travaux (type, fréquence, niveau sonore, etc.)?

· Quels sont les impacts que la population est prête à tolérer?

· Quelles sont les conditions à imposer à l'entrepreneur pour obtenir un impact nul sur le confort de la population (horaire des travaux, équipement, etc.)? Est-ce possible? Est-ce réaliste? 

· Quel est le plan B si un problème majeur survient? Quels sont les impacts du plan B?

Ce devis est un complément du Cahier des charges et devis généraux (CCDG) – Infrastructures routières - Construction et réparation et de la section 9.9 « Protection du milieu sonore »  du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires »  du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers

Toutes les références aux articles du CCDG et de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports doivent être validées par le concepteur. 
À moins d’une indication contraire, toute référence aux documents contractuels constitue un renvoi à l’édition en vigueur à la date de signature du contrat.
1. Exigences générales

Les stipulations concernant la gestion du bruit s’appliquent à tous les travaux faisant partie du présent contrat.

Les exigences de la section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports doivent être respectées.

L’article suivant sera transféré au CCDG 2010

2. Zone sensible au bruit
Une zone sensible au bruit est définie comme une zone où le climat sonore constitue un élément essentiel à l’accomplissement des activités humaines (habituellement, elle est associée aux usages à vocation résidentielle, institutionnelle et récréative).

3. obligations de l’entrepreneur 

Le bruit est une problématique importante sur les chantiers. L’entrepreneur de même que les sous-traitants doivent respecter les exigences de ce devis. 

L’entrepreneur doit utiliser de l’équipement muni de dispositifs réduisant le bruit et prévoir des mesures d’atténuation pour réduire le bruit émanant du chantier. De plus, l’entrepreneur doit planifier et exécuter ses travaux de telle façon que les désagréments causés à la population soient minimisés.

3.1 NIVEAUX SONORES AUTORISÉS
Option 1. Généralement, il est recommandé d’utiliser les niveaux sonores normalisés 

Les niveaux sonores maximaux autorisés sont indiqués dans le tableau 9.9-1 « Niveaux sonores maximaux recommandés en bordure des zones à protéger » à la section 9.9 « Protection de milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports.
Option 2. Il faut s’assurer de respecter le niveau sonore permis par les autorités municipales. Il est possible qu’il soit moins élevé que celui recommandé dans les normes de la section 9.9 « Protection de milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports.

Dans ce cas, ajouter le tableau suivant en indiquant les niveaux sonores exigés :
	Les niveaux sonores autorisés sont les suivants :

	Période
	Niveau sonore L10

	7 h - 19 h (jour)
	XX dBA ou bruit ambiant sans travaux + X dBA (le plus élevé des deux (2) devient le maximum à ne pas dépasser) 



	19 h - 23 h (soir)
	bruit ambiant sans travaux + X dBA

	23 h - 7 h (nuit)
	bruit ambiant sans travaux + X dBA


Utiliser la section suivante, lorsque requis.

Pour un petit chantier, le Ministère fixe les mesures d'atténuation qui doivent être installées et l’entrepreneur n’est pas obligé de préparer le programme de gestion du bruit. 

3.2 Programme de gestion du bruit

Le paragraphe suivant sera transféré au CCDG 2010

Les activités de chantier produisant un niveau sonore supérieur au bruit ambiant sans travaux sont susceptibles d’être couvertes par un programme de gestion du bruit lorsqu’elles sont exécutées à proximité d’une zone sensible au bruit.

Le programme de gestion du bruit est constitué des éléments suivants :

· programmes détaillés de contrôle du bruit;

· plan de suivi acoustique.

Au moins cinq jours avant le début des travaux à proximité des zones sensibles au bruit, l’entrepreneur doit soumettre au Ministère trois copies du programme de gestion du bruit. 

Le concepteur du programme de gestion du bruit doit avoir une formation en acoustique et posséder au moins cinq ans d’expérience dans le domaine de la gestion du bruit de travaux de construction. 

Si des plans d’aménagement de mesures d’atténuation sonore (toiles acoustiques, écrans antibruit, etc.) sont requis, ils doivent être conçus, préparés, signés et scellés par un ingénieur, membre de l’Ordre des ingénieurs du Québec.
3.2.1 Programmes détaillés de contrôle du bruit

Chaque phase des travaux exige un programme détaillé de contrôle du bruit.

En complément à l’article 9.9.2.1 « Programmes détaillés de contrôle du bruit », de la section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports, chaque programme doit inclure :

· une évaluation des niveaux sonores ambiants sans travaux comprenant l’emplacement des points de mesure, les méthodes, l’équipement utilisé à cet égard ainsi que les heures et les résultats des mesures sous forme de tableau de référence; 

· la nature, la période et l’horaire des travaux prévus;

· la description de l’équipement générateur de bruit prévu;

· les plans de localisation des dispositifs d’atténuation sonore (toiles acoustiques, écrans, enceintes, etc.) si requis. Ces plans doivent être à l’échelle minimale de 1/1 000. Ils doivent être adaptés aux conditions réelles du terrain.
À l’étape de la planification des travaux, l’entrepreneur doit prévoir que les travaux les plus bruyants ne seront pas effectués la nuit à proximité des zones sensibles au bruit, sauf dans le cas où de la fermeture complète de l’autoroute est requise ou à la demande du Ministère.

Il est à noter que le programme détaillé de contrôle du bruit doit être mis à jour et présenté à nouveau au Ministère si les méthodes de travail sont modifiées de façon notable en cours de réalisation des travaux.

3.2.2 Plan de suivi acoustique

En complément à l’article 9.9.2.2 « Plan de suivi acoustique » de la section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports, le plan de suivi acoustique doit :

· tenir compte du fait que les méthodes et conditions de mesure doivent être conformes aux exigences spécifiées dans le document Measurement of Highway-Related Noise (mai 1996, du FHWA (FHWA-PD-96-046));

· indiquer les périodes et l’horaire des mesures prévues (jour et nuit).

3.3 Personnel affecté à la gestion du bruit

3.3.1 Responsable de la gestion du bruit

Le paragraphe suivant sera transféré au CCDG

L’entrepreneur doit nommer un responsable de la gestion du bruit et fournir son nom au Ministère avant la première réunion de chantier.

Choisir les paragraphes requis :

Le responsable de la gestion du bruit doit posséder au moins trois ans d’expérience pertinente dans le domaine de gestion du bruit de travaux de construction.

Le responsable de la gestion du bruit de l’entrepreneur doit être présent à toutes les réunions de chantier.

Le responsable de la gestion du bruit doit disposer d’un téléphone cellulaire opérationnel en tout temps, comprenant un service de traitement des messages. Le numéro de téléphone doit demeurer le même pour toute la durée du contrat.

Une fois l’installation des mesures temporaires d’atténuation sonore terminée (au début de chaque nouvelle phase), le responsable de la gestion du bruit doit procéder à une inspection. À la suite de cette inspection, ce dernier doit aviser par écrit le surveillant du chantier de la conformité de l’application des mesures d’atténuation. 

Le responsable de la gestion du bruit doit coordonner les activités de mesure des niveaux sonores, selon l’horaire prévu au plan de suivi acoustique, et aviser le surveillant du chantier en cas de non-conformité. 

Le surveillant de chantier doit accompagner le responsable de la gestion du bruit lorsque ce dernier vérifie les mesures d’atténuation sonore au début de chaque phase afin d’obtenir son autorisation écrite de commencer les travaux.

Le responsable de la gestion du bruit doit informer les employés, particulièrement les chauffeurs des camions lourds, des restrictions concernant la façon de procéder au moment de la livraison et du déchargement. 

	De manière générale, le représentant de la gestion du bruit peut être attitré à plus d’un chantier. Dans ce cas, il est proposé d’utiliser le libellé suivant :


Le responsable de la gestion du bruit doit être présent à plein temps au chantier au cours de chacune des phases d’installation des mesures d’atténuation sonore et aux changements de phase afin de coordonner les travaux relatifs à l’installation des mesures d’atténuation sonore jusqu’à l’approbation. Sa présence n’est plus requise à plein temps après cette approbation et à la suite d’un avis écrit du surveillant du chantier.

Par la suite, le responsable de la gestion du bruit doit effectuer, au minimum, une visite par jour afin de vérifier la conformité des niveaux sonores.

Selon la complexité du chantier, il peut s’avérer nécessaire que le responsable de la gestion du bruit soit affecté uniquement à ce chantier et qu’il soit présent au chantier en permanence. Il faut donc utiliser le texte suivant :
Le responsable de la gestion du bruit doit être présent au chantier durant les heures de travail. Pour les horaires de travail s’étendant sur plus d’un quart de travail, l’entrepreneur doit prévoir des responsables substituts ayant les mêmes qualifications que le responsable de la gestion du bruit.

Pour de petits projets, bien définis dans l'espace et le temps, l’entrepreneur peut être libéré de l’obligation de nommer un responsable de la gestion du bruit. Il est proposé d’utiliser le libellé suivant :
L’entrepreneur n’a pas à nommer de responsable de la gestion du bruit. Les tâches du responsable de la gestion du bruit sont confiées au gestionnaire du chantier de l’entrepreneur. 

Utiliser les sections suivantes, lorsque requis.

3.3.2 Assistance professionnelle et technique

L’entrepreneur doit s’assurer de recevoir une assistance professionnelle et technique en chantier par une firme en acoustique spécialisée dans le domaine de contrôle du bruit de travaux de construction. Le mandat de cette firme doit comprendre les tâches suivantes :

· l’évaluation du bruit ambiant avant le début des travaux;

· l’élaboration du programme de gestion du bruit, y compris les programmes détaillés de contrôle du bruit et le plan de suivi acoustique;

· l’assistance technique en chantier pour l’évaluation et la mise en place des mesures d’atténuation sonore;

· la réalisation du suivi acoustique;

· la préparation du bilan du suivi acoustique;

· l’organisation d’une journée de formation pour des intervenants du chantier.

Les qualifications du personnel affecté à l’élaboration, à l’application et au suivi du programme de gestion du bruit doivent être fournies au Ministère par l’entrepreneur.

3.3.3 Formation relative à la problématique de la gestion du bruit  

Une journée de formation sur la problématique de la gestion du bruit sera donnée aux intervenants du chantier par la firme spécialisée en acoustique mandatée par l’entrepreneur. Cette formation est obligatoire pour le surintendant et les contremaîtres de l’entrepreneur. 

Ce cours a pour but de sensibiliser les intervenants à l’utilisation d’équipement et des méthodes de réduction sonore applicables au chantier, et à les orienter vers l’utilisation de cet équipement et de ces méthodes.

3.4 Équipement

L’appareil de mesure utilisé est un sonomètre intégrateur classe 1, conforme à la norme ANSI 5.1.4. – 1983 (R 1990) « Specification for sound level meters ». 

L’entrepreneur doit utiliser différentes mesures d’atténuation afin de réduire le bruit émis par les activités du chantier. Ces mesures ou équipement obligatoires sont, de façon non limitative, les suivants :

· silencieux ou enceintes acoustiques pour compresseurs, marteaux-piqueurs, scies à béton, génératrices ou autre équipement;

· écrans antibruit temporaires (portatifs ou fixes) ou toiles acoustiques;

· compresseurs électriques d’alimentation d’air;

· marteaux hydrauliques insonorisés;

· silencieux de purge de condensateur sur les compresseurs;

· lame antibruit de scie à béton;

· alarme de recul à intensité variable;

· limitation à un maximum de cinq minutes de la marche au ralenti des moteurs ou de la marche à vide de l’équipement.

Plus spécifiquement, les mesures d’atténuation suivantes sont requises le jour et la nuit pour les travaux effectués à proximité des zones sensibles au bruit.

Choisir les articles appropriés au projet:

3.4.1 Alarme de recul à intensité variable

Tout l’équipement muni d'une alarme de recul utilisé par l'entrepreneur, les fournisseurs ou les sous-traitants sur le site des travaux doit être équipé d'une alarme à intensité variable. 

De plus, les alarmes de recul doivent respecter les critères mentionnés à l'article 3.10.12 du Code de sécurité pour les travaux de construction (c. S-2.1, r.6). 

À titre indicatif, les alarmes PRECO modèle 1048, GROTE modèle 73080 et ECCO modèle SA901 sont des alarmes à intensité variable. Typiquement, ce type d'alarme génère un niveau variant de 87 à 107 dBA à 1,2 mètre de distance.

3.4.2 Marteaux pneumatiques avec silencieux

Les marteaux pneumatiques utilisés sur le chantier doivent être munis d'un silencieux fourni par le fabricant de ce type d'équipement.

3.4.3 Marteau hydraulique

Les marteaux hydrauliques utilisés sur le chantier doivent être munis d'un dispositif antibruit standard sur ce type d'équipement. 

L'entrepreneur doit fournir au Ministère les numéros de modèle des marteaux qui sont utilisés de même que les résultats des tests sonores effectués par le fabricant de l'équipement afin de valider la réduction sonore anticipée à l'aide du dispositif antibruit.

3.4.4 Lame antibruit pour les scies à béton

Les scies à béton utilisées sur le chantier doivent être munies de lames antibruit qui vibrent moins et génèrent donc moins de bruit. 

3.4.5 Toiles acoustiques

Une toile acoustique doit être constituée des matériaux mentionnés à l’article 9.9.3.4 « Caractéristiques et performance requise des écrans antibruit temporaires », de la section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports

3.4.6 Écrans antibruit temporaires de type mur

Conditionnellement, un écran antibruit temporaire constitué de matériaux autres que ceux mentionnés à l’article 9.9.3.4 « Caractéristiques et performance requise des écrans antibruit temporaires », section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports peut être utilisé s’il respecte les exigences spécifiées, principalement en ce qui a trait à la transmission des sons à travers les parois, soit un indice d’affaiblissement en transmission (STC) d’au moins 30, évalué selon la norme ASTM E90.

3.4.7 Écran sur chariot élévateur, nacelle ou plate-forme

Des écrans sur chariot élévateur, nacelle ou plate-forme doivent être installés lorsque des travaux sont effectués à proximité des zones sensibles si les niveaux sonores maximaux autorisés ne sont pas respectés. 

Les caractéristiques de ces écrans sont les suivantes : 

· hauteur minimale : de 1,5 à 2 mètres; 

· composition (extérieur vers intérieur) : contreplaqué de 2 cm d'épaisseur, laine minérale de 5 cm incombustible et hydrofuge et ayant une masse volumique d'environ 40 kg/m3, treillis métallique « poulet ». 

L'utilisation d'une toile acoustique est permise afin de remplacer le contreplaqué et la laine minérale. 

3.4.8 Équipement de jet de sable avec silencieux

Pour les opérations de sablage au jet humide, l’utilisation d’un silencieux s’ajustant à l’extrémité de la buse d’un équipement de jet de sable est requise. L’entrepreneur devra se procurer ce silencieux auprès du Ministère. 
Afin d’utiliser ce silencieux pour les opérations de sablage au jet humide, un équipement de jet de sable muni d’un injecteur d’eau est recommandé.

Il faut noter qu'il ne s'agit pas d'un système muni d'une bague d'arrosage à l'extrémité de la buse ou d'une laveuse à pression, mais bien d'un équipement permettant de faire le mélange eau et sable avant la sortie de la buse. À titre indicatif, le système de marque CLEMCO est un système d'injection d'eau.

4. Mise en œuvre

Utiliser la section suivante, lorsque requis.

4.1 Plan de suivi acoustique

Des relevés sonores de chaque outil ou équipement utilisé sur le chantier doivent être réalisés dans le but de vérifier qu’ils n’excèdent pas les niveaux sonores spécifiés au tableau 9.9-2 « Niveaux sonores maximaux recommandés par type d’équipement » de la section 9.9 « Protection du milieu sonore » du chapitre 9 « Mesures d’atténuation environnementales temporaires » du Tome II – Construction routière de la collection Normes – Ouvrages routiers du ministère des Transports ou dans les fiches techniques, qu’ils sont bien ajustés et que leur entretien est adéquat. De plus, un suivi acoustique hebdomadaire des alarmes de recul à intensité variable doit être réalisé. Tout équipement non conforme devra être retiré du chantier. 

Des vérifications des niveaux sonores doivent être effectuées régulièrement par l’entrepreneur, selon l’horaire établi au plan de suivi acoustique, le jour et la nuit, le cas échéant, dans les zones sensibles à proximité du chantier. Les niveaux sonores à respecter s’appliquent au rez-de-chaussée ainsi qu’aux étages du bâtiment.

Les vérifications sonores doivent être enregistrées dans un rapport journalier. Un rapport journalier écrit détaillant la date et la localisation des relevés, les niveaux sonores mesurés et les niveaux maximaux permis à ce moment doit être produit et transmis au Ministère à la fin de chaque semaine. Ce rapport doit également inclure les actions réalisées par l’entrepreneur en cas de dépassement, avec indication de la date et de l’heure de l’application des actions correctives.

Le plan de suivi acoustique doit prévoir que, lorsque les niveaux sonores provenant du chantier dépassent les niveaux sonores autorisés, l’entrepreneur doit cesser immédiatement les travaux et prendre les mesures qui s’imposent pour se conformer aux exigences spécifiées. Il doit également prévoir que la reprise des activités au chantier n’est permise qu’après application des interventions correctives.

4.2 Équipement et mesures d’atténuation sonore

Choisir les articles appropriés au projet:

4.2.1 Alarme de recul à intensité variable

L'alarme doit être ajustée à un maximum de 10 dBA au-dessus du bruit environnant (c'est-à-dire le bruit ambiant sur le chantier et non le bruit ambiant existant avant le début des travaux). 

Si un équipement muni d'une alarme de recul à intensité variable quitte le chantier, cette alarme doit être réinstallée sur tout autre équipement de remplacement ou similaire, aux frais de l'entrepreneur.

4.2.2 Marteau hydraulique

Un dispositif antibruit standard pour les marteaux hydrauliques doit permettre de réduire de 5 à 10 dBA le niveau de bruit produit normalement par cet équipement. Si le marteau proposé est un modèle fermé produisant moins de bruit (enveloppe fermée) qu'un marteau traditionnel, l'entrepreneur a la charge de démontrer que la réduction du niveau de bruit ci-dessus spécifiée est respectée. 

4.2.3 Toiles acoustiques

La durée de la vie des toiles acoustiques doit être au moins équivalente à la durée du contrat.

4.2.4 Écran antibruit sur chariot élévateur, nacelle ou plate-forme

Les écrans doivent être munis de panneaux antibruit sur au moins trois côtés, de façon à entourer la plate-forme de travail et réduire la propagation du bruit vers les bâtiments.

L'ensemble doit être étanche au bruit, mais assurer la ventilation pour l'opérateur de la plate-forme de travail, le cas échéant.

4.2.5 Équipement de jet de sable avec silencieux

Si l’équipement de jet de sable n’est pas muni d’un injecteur d’eau, il est possible d’utiliser le silencieux requis. Toutefois, des ajustements devront être faits à la buse afin d’en permettre l’installation.

4.2.6 Battage de pieux

Des mesures d'amortissement dans le joint de battage doivent être mises en place, entre autres l'utilisation d'un casque de battage avec doublage en bois ou en plastique. 

4.2.7 Restriction concernant les livraisons de matériaux et d’équipement

Lorsqu’il y a livraison de matériaux ou d'équipement (panneaux de signalisation, coffrages, etc.), ces matériaux doivent être déposés au sol et non jetés afin de diminuer les bruits d'impact.

4.2.8 Restriction concernant les camions lourds

L'utilisation des freins moteurs est interdite sur le chantier et les voies d'accès à ce dernier, sauf dans les cas où la sécurité peut être compromise. 

Afin de limiter la pollution sonore et atmosphérique, la marche au ralenti des moteurs est limitée à une période maximale indiquée à l’article 3.3 « Équipement » du présent devis. Après ce délai, l'alimentation du moteur doit être coupée. Lorsqu’il y a déchargement de matériaux, le claquement des portes des bennes doit être évité. 

Utiliser la section suivante, lorsque requis.

4.3 bilan du suivi acoustique

Trois copies du bilan du suivi acoustique doivent être remises au Ministère à la fin des travaux.

Le  bilan du suivi acoustique, réalisé sous forme de rapport, doit inclure, sans s'y limiter, les éléments suivants : 

Choisir les articles appropriés :

· la localisation des zones sensibles et les types d'habitation, y compris le nombre de logements et d’étages; 

· les sites de relevés sonores (points de relevés du bruit ambiant et du suivi acoustique), y compris une cartographie des sites; 

· le type d'équipement utilisé pour les relevés sonores de même que la méthodologie d'échantillonnage; 

· les niveaux sonores autorisés pour le chantier; 

· les résultats des relevés sonores réalisés (détermination du bruit ambiant et suivi acoustique) sous forme de rapport journalier; 

· les niveaux sonores prévus des travaux planifiés dans le programme détaillé et les niveaux mesurés, de même que l'efficacité prévue et mesurée des mesures d’atténuation mises en œuvre; 

· l'analyse des dépassements des niveaux sonores autorisés (type d’opération en cause, mesure d'atténuation mise en place ou manquante, etc.); 

· les mesures d'atténuation mises en place par secteur et par phase des travaux ou modifiées à la suite des dépassements observés ou des plaintes; 

· les contraintes occasionnées par la mise en place et l'utilisation des mesures d'atténuation (délais, difficultés d'utilisation, réduction d'efficacité d'un équipement, etc.); 

· les photographies couleur et les fiches techniques (le cas échéant) des mesures d'atténuation; 

· le nombre, la date et le type de plaintes reçues et les actions posées à la suite de ces plaintes; 

· un bilan du suivi des alarmes de recul (niveaux sonores mesurés, durée de vie des alarmes à intensité variable selon les modèles et problèmes rencontrés); 

· le coût total lié à la gestion du bruit, c'est-à-dire les dépenses pour les éléments suivants : assistance professionnelle et technique, y compris la préparation de programmes de gestion du bruit, la fabrication, l’utilisation et les délais d’installation des mesures d'atténuation, etc.

4.4 Mode de paiement 

Choisir une des deux options suivantes :

Option 1. Pour un petit chantier où l’entrepreneur n’est pas obligé de préparer le programme de gestion du bruit, les coûts de la gestion du bruit peuvent être inclus dans le prix d’organisation du chantier.

L’entrepreneur doit prévoir les coûts de la gestion du bruit dans ses coûts d'organisation de chantier.

Le prix de la gestion du bruit couvre la rémunération du personnel de l’entrepreneur et de ses sous-traitants affectés à la gestion du bruit, la fourniture de tous matériaux et du matériel requis, le déplacement, les modifications nécessaires durant les travaux, l’entretien régulier, le démantèlement à la fin des travaux, ainsi que toute dépense incidente.

Option 2. Pour un chantier important, l’entrepreneur doit prévoir un bordereau propre à la gestion du bruit :

Toutes les exigences concernant la gestion du bruit sont payées selon les modes de paiement décrits ci-après.

4.4.1 Programme de gestion du bruit

Le programme de gestion du bruit est payé globalement, et le prix inclut tous les coûts d’étude, d’analyse, de production et du bilan de suivi acoustique, ainsi que toute dépense incidente. Ce montant est payé au prorata des estimations mensuelles des travaux, dont un minimum de 25 % dès la première estimation. 

4.4.2 Responsable de la gestion du bruit 

Choisir une des deux options suivantes.

Option 1 :

Le responsable de la gestion du bruit est payé à l’heure au taux horaire soumissionné à l’article 3.2.1 « Responsable de la gestion du bruit » du présent devis.

Le prix unitaire couvre tous les frais liés au travail du responsable de la gestion du bruit, ainsi que la fourniture d’un véhicule et d’un téléphone cellulaire.

Option 2 : 

Le responsable de la gestion du bruit est payé à l’unité par jour, pour chaque journée où sa disponibilité est exigée, conformément à l’article 3.2.1 « Responsable de la gestion du bruit » du présent devis.

Le prix unitaire couvre tous les frais liés au travail du responsable de la gestion du bruit, ainsi que la fourniture d’un véhicule et d’un téléphone cellulaire.

4.4.3 Assistance technique

L'assistance technique pour la mise en œuvre des mesures d'atténuation, pour les relevés sonores et pour la réalisation du suivi acoustique est payée globalement. 

Le prix inclut le véhicule, le personnel, l’équipement, les déplacements, les ajustements des mesures d’atténuation sonore et toute dépense incidente.

4.4.4 Formation relative à la problématique de la gestion du bruit  

La journée de formation est incluse dans le prix des articles du bordereau « Gestion du bruit ». 

4.4.5 Équipement et mesures d’atténuation sonore

4.4.5.1 Alarme de recul à intensité variable

L'alarme de recul à intensité variable est payée à l'unité, et le prix inclut la fourniture, l'installation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien de l'équipement et toute dépense incidente. 

4.4.5.2 Marteaux hydrauliques

Le dispositif antibruit pour marteaux hydrauliques est payé à l'unité, et le prix inclut la fourniture, l'installation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien de l'équipement et toute dépense incidente. 

4.4.5.3 Lame antibruit pour les scies à béton

La lame antibruit pour les scies à béton est payée à l'unité, et le prix inclut la fourniture, l'installation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien de l'équipement et toute dépense incidente. 

4.4.5.4 Toiles acoustiques

Les toiles acoustiques sont payées au mètre carré. Le prix inclut la fourniture, l'installation, le système de fixation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien, le démantèlement et toute dépense incidente. 

4.4.5.5 Écran antibruit temporaire de type mur

L'écran antibruit temporaire de type mur est payé au mètre carré, et le prix inclut la fourniture, l'installation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien, le déplacement et l'enlèvement de l'ouvrage et toute dépense incidente. 

4.4.5.6 Écran antibruit sur chariot élévateur, nacelle ou plate-forme

L'écran antibruit sur chariot élévateur, nacelle ou plate-forme est payé à l'unité. Le prix inclut la fourniture, l'installation, le déplacement, la réparation ou le remplacement en cas de dommage, ainsi que l'entretien, le démantèlement et toute dépense incidente. 

Aucun paiement n'est fait pour le chariot élévateur, la nacelle ou la plate-forme élévatrice; les frais engagés relativement à l'équipement sont inclus dans les prix unitaires des bordereaux. 

4.4.5.7 Équipement de jet de sable avec silencieux

Le silencieux pour le jet de sable est payé à l’unité, et le prix inclut la fourniture, l’installation et toute dépense incidente.

4.4.5.8 Battage des pieux

Le coût soumissionné pour les opérations de battage des pieux doit inclure les frais supplémentaires occasionnés par la présence des mesures d'amortissement dans le joint de battage demandées à l'article 4.2.6 « Battage de pieux » du présent devis. Les frais supplémentaires couvrent la fourniture, l'installation, la réparation ou le remplacement en cas de dommage ainsi que la désinstallation, et incluent toute dépense incidente. 

4.5  pénalités

4.5.1 Programmes détaillés de contrôle du bruit

Une pénalité à titre de dommages-intérêts liquidés de (250 $) est appliquée à chaque jour de retard de la transmission du programme détaillé.

4.5.2 Plan de suivi acoustique

À la suite du constat d'infraction établi le jour ou la nuit par le surveillant du chantier à l'aide de vérifications des niveaux sonores dans les zones sensibles du chantier, une pénalité de (2 500 $) par jour est appliquée pour tout dépassement des niveaux sonores. 

De plus, une pénalité à titre de dommages-intérêts liquidés de (1 000 $) de l'heure pour chaque heure suivant l'avis écrit du surveillant du chantier est appliquée s'il n'y a pas arrêt immédiat des travaux. 

	Il est important que les coordonnées (adresse et numéro de téléphone) des personnes qui signent ce devis ne soient pas indiquées, afin de ne pas inciter les fournisseurs à communiquer avec elles pendant la période de l’appel d’offres. Les signataires du devis sont d’ailleurs invités à rediriger les demandes d’information au Service de la gestion contractuelle, qui s’assurera que l’ensemble des fournisseurs dispose de la même information avant de soumettre leur offre de service.
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Assurez-vous que vous avez coché l’option « Texte masqué » que l’on retrouve dans « Outil/Options/Affichage/Marques de format » de Word. Sinon les textes d’instructions au concepteur du devis ne seront pas visibles.
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