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MODÈLE 13

CLAUSE DE TRANSFERT DES RISQUES

(Insérer cette clause lors d’une acquisition par la ministre uniquement si l’entente (avant-contrat) comporte une condition particulière à l’effet que la ministre permet au vendeur d’occuper un bâtiment situé sur l’immeuble acquis jusqu’à une date précise, postérieure à la date de l’acte de vente. Cette clause peut alors être insérée après l’article « Possession ».)
...
TRANSFERT DES RISQUES
Nonobstant l’article 950 du Code civil du Québec, le vendeur assumera les risques afférents à l’immeuble conformément à l’alinéa 2 de l’article 1456 du Code civil du Québec et ce, jusqu’à la libération de l’immeuble par le vendeur, soit le … deux mille … (…).

En conséquence, le vendeur s’engage à assurer, à ses frais, l’immeuble contre l’incendie et tous les autres risques qui peuvent être couverts, à le maintenir assuré pendant toute son occupation et à fournir au ministère des Transports et de la Mobilité durable une preuve d’assurance-incendie et responsabilité en faveur de l’acheteur.
(Modifier l’article « Prix » lorsque la clause précédente est applicable) :
...
PRIX
La vente est consentie pour le prix de … dollars (… $) dont … dollars (… $) reçu ce jour de l’acheteur, dont quittance pour autant.

Quant au solde, le vendeur consent à ce que l’acheteur retienne une somme de … dollars (… $) en garantie de libération de l’immeuble, laquelle doit avoir lieu pour le … deux mille … (…). 
Le prix de vente comprend les postes d’indemnisation suivants : ...

(Énumérer les postes d’indemnisation en omettant les montants.)
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