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MODÈLE 2

QUITTANCE PARTIELLE D’EXPROPRIATION

L’AN DEUX MILLE ..., le ...

Devant Me..., notaire à ..., province de Québec.

COMPARAÎT :
(Compléter la comparution)

Ci-après nommé le « comparant ».
LEQUEL, aux fins de la présente quittance partielle d’expropriation, expose ce qui suit :
1.
AVIS D’EXPROPRIATION
L’immeuble ci-après désigné à l’article 2 est affecté d’une expropriation par la ministre des Transports et de la Mobilité durable, tel qu’il appert d’un avis d’expropriation dont copie a été publiée au bureau de la publicité des droits de la circonscription foncière de ..., le ..., sous le numéro ... .
2.
DÉSIGNATION
2.1
Emprise :

Désignation
...

et/ou

2.2
Non-accès :

Désignation
...

et/ou

2.3
Drainage et non-construction :

Désignation
…

2.4
Plan : Le tout apparaît au plan préparé par ..., arpenteur-géomètre, le ..., sous le numéro … de ses minutes et conservé aux archives du ministère des Transports et de la Mobilité durable sous le numéro ..., feuillet ..., dont une copie est annexée au présent acte après avoir été reconnue véritable et signée pour identification par le comparant en présence du notaire.

3.
ORIGINE DU DROIT DE PROPRIÉTÉ
Le comparant déclare qu’il est propriétaire de l’immeuble pour l’avoir acquis de ..., aux termes d’un acte de ... reçu par Me ..., notaire, le ... et publié au bureau de la publicité des droits de la circonscription foncière de ..., le ..., sous le numéro... .
4.
DROIT À L’INDEMNITÉ
Le comparant déclare ne pas avoir transporté ou autrement aliéné le droit à l’indemnité découlant de cette expropriation et que cette indemnité n’a fait l’objet d’aucune saisie. (Si le droit à l’indemnité a fait l’objet d’une aliénation, le cessionnaire doit intervenir au présent acte pour consentir à toute fin que de droit.)
5.
DÉCLARATIONS DU COMPARANT
(Insérer ces déclarations dans le cas d’un avis d’expropriation portant sur l’acquisition du droit de propriété d’un immeuble par la ministre des Transports et de la Mobilité durable; ces déclarations doivent être omises dans le cas d’un avis d’expropriation portant sur l’établissement d’une servitude.)
Le comparant fait les déclarations suivantes et s’en porte garant :
5.1
L’immeuble désigné au paragraphe 2.1 est libre de toute hypothèque, redevance, priorité ou charge quelconque, à l’exception de …, laquelle sera acquittée à même le produit de l’indemnité provisionnelle. 
5.2
Toutes les taxes et les impositions foncières qui pouvaient affecter l’immeuble désigné au paragraphe 2.1 ont été acquittées.

6.
QUITTANCE
Le comparant reconnaît avoir reçu ce jour de la ministre des Transports et de la Mobilité durable la somme de ... dollars (... $), à titre d’indemnité provisionnelle pour l’expropriation précitée, dont quittance pour autant.

La présente quittance est donnée sous réserve des recours, tant du comparant que de la ministre des Transports et de la Mobilité durable, pour faire déterminer le montant total de l’indemnité.

7.
ÉTAT CIVIL - RÉGIME MATRIMONIAL
…
DONT ACTE à ...
LECTURE FAITE, le comparant signe comme suit :
…
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